华中科技大学"国家生命科学与技术人才培养基地班"、"国家理科基础科学研究和教学人才培养基地班"管理办法
校教〔2010〕19号
一、总则
    第一条 为加强和完善对"国家生命科学与技术人才培养基地班"和"国家理科基础科学研究和教学人才培养基地班"（以下简称："基地班"）的规范管理，更好地实施因材施教，培养拔尖创新人才，确保基地班学生的培养质量，特制订本管理办法。

                                               二、录取
    第二条 基地班学生由学校招生部门按考生高考志愿由高分到低分录取。

                                       三、学制与培养模式
    第三条 基地班学生本科阶段学制四年，采取"3+1"的培养方式（即3年理论教学加1年的毕业设计或毕业论文）。
    第四条 基地班学生实行本、硕连读培养模式。学生在第七学期进行免试攻读硕士研究生筛选，条件为政治思想好、学习成绩优良、身体健康者。在评定免试攻读硕士研究生资格时，如果仍有一门（含一门）以上课程成绩不及格或受警告（含警告)以上纪律处分者，不具备免试攻读硕士研究生的资格。
    第五条 基地班培养实行导师制，学生可在导师指导下，自主设计、制订个性化的培养计划，选修与研究方向有关的课程。
    第六条 基地班学生应参加至少一项大学生创新实验计划，以培养主动学习和主动实践能力。

                                             四、教学管理
    第七条 基地班由生命科学与技术学院承担专业管理职能。
    第八条 生命科学与技术学院成立基地班教学指导小组。基地班教学指导小组设正组长一人、副组长二人（分别由学院分管教学的副院长及相关专业系主任兼任），成员由学院聘请若干名学术造诣深、教学水平高的教师和教学管理干部组成，负责基地班培养计划制订和实施、教学管理、教学研究和业务咨询等工作。
    第九条 基地班采取强有力的措施加强学生管理工作，配备优秀的管理人员，切实加强学生思想政治工作和社会实践活动的管理。
    第十条 基地班采取以能力评价为主的学生学业评价体系，对主要课程以及实践教学环节采用形成性评价与终结性评价相结合的办法；注重学生领导组织能力、团队合作能力、人际沟通能力、获取信息能力和批判性思维能力的培养与评价；注重对学生的爱国主义、诚信守纪、艰苦奋斗、责任意识、顽强拼搏精神等方面的教育与评价。
    第十一条 基础班学生每学年进行一次学业评价，学业评价结果分优、良、合格、不合格四个等级，由生命科学与技术学院基地班教学指导小组根据学生的课程成绩、科技创新活动、导师评价等方面综合给予评定(具体评定办法由生命科学与技术学院负责制定)。
    第十二条 基地班实行淘汰与优补的竞争机制。在不超出国家教育部规定招生人数的前提下，凡思维活跃、创新意识强、成绩优秀的学生经本人申请，基地班教学指导小组考核合格，报教务处同意，经主管校领导审批后可补充进入基地班。
    第十三条 除执行学校本科生学籍管理规定外，凡出现以下情况之一者，应转出基地班学习：
  (一)学年学业评价不合格；
    (二)因各种原因受警告或警告以上处分；
(三)因身体状况不能坚持在提高班继续学习；
    (四)自愿申请退出。
    第十四条 由基地班转入普通班的学生，须本人提出申请，经基地班教学指导小组和教务处同意后，报校领导批准。办理手续时间为每一学年的第一学期开学后四周内，课程衔接由转入院（系）负责安排解决。
    第十五条 基地班在读学生中到国外学习者，其学籍管理按学校有关规定执行。

                                           五、有关待遇
    第十六条 基地班直攻硕士生名额由学校单独划拨，比例为直攻硕士生推荐年基地班学生人数的50%--60%。
    第十七条 基地班学生的奖学金、单项奖和特优生的评选方法按学校有关规定执行，名额可适度放宽。

        第十八条 学校为基地班学生提供良好的图书资料、计算机的使用和科研训练等学习条件。
六、附则
    第十九条 本办法自公布之日起生效,此前各相关文件同时废止。
    第二十条 本办法由教务处负责解释。

                                                                     华中科技大学
                                                                二Ｏ一Ｏ年三月十二日

